

РАССКАЗ О ПОБЕДИТЕЛЯХ

Среди книг

ИЗВЕСТЕН кадр кинохроникеры: прилетевший в 1945 году на Ялтинскую конференцию премьер Великобритании сэр Уинстон Черчилль очень медленно обходит строй почетного караула, пристально вглядываясь в лица наших солдат. Старый тори словно хочет в эту минуту разгадать загадку непостижимой стойкости советского человека, секрет непобедимости Красной Армии.

Напомнила этот давний эпизод вторая книга очерков А. В. Казарьяна «Война, люди, судьбы»*), в которой автор — ветеран наших Вооруженных Сил, Герой Советского Союза продолжает свой труд по розыску уникальных материалов о командирах Красной Армии, героях Великой Отечественной войны. Раскрывая малоизвестные героические страницы биографий, судеб отдельных людей, он стремится воссоздать картину всенародного подвига в борьбе с фашизмом, разглядеть в поступках каждого героя основные черты, присущие нашему поколению, во всей полноте раскрыть наш советский характер, воспитанный Коммунистической партией, силу ленинской дружбы народов. За судьбами и дорогами человека-воина, человека-труженика встает судьбы и дороги сражений, судьбы и дороги мира.

Большой, кропотливый труд предшествовал появлению книги — поиски в архивах, обширная переписка, поездки, уточнение неизвестных ранее фактов. Здесь все подлинно: имена, даты, географические пункты, фронтовой быт и чувства людей, идущих в бой. Подмосковные рубежи, Севастополь, Сталинград, Днепр, Курская дуга... Людям всех поколений эти названия говорят о многом. В них — история народа, героические истоки его прошлого, настоящего и будущего.

Подлинность, достоверность повествования заставляют автора быть по-военному точным — ни малейшего отступления от факта, документа.

Да, все, о чем он рассказывает, было. Был Амаяк Меграбян, полковник, начальник опергруппы тыла Севастопольской обороны. О работе служб тыла, которая в невыносимых, невозможных условиях обеспечивала доставку на передний край вооружений, боеприпасов, пищи, производила эвакуацию раненных и т. д., широкий читатель знает мало. Между тем эта служба — кровеносные сосуды армии, заслуживает самой глубокой благодарности и памяти. Тем более, что в горькие дни сорок первого от передовой до армейского «тыла» было два шага.

Истекающие кровью части Красной Армии покидают по приказу Ставки Севастополь. Полковник Меграбян, сам раненный, возглавляет остатки бригады морской пехоты А. Поталова, потерявшей командира и комиссара. Лично поднимает он моряков в штыковую атаку. И только тогда, когда сделано невозможное, — посажены на суда раненные, закончена под огнем эвакуация войск, медленно опускается на серый камень. Ненавидящим взглядом смотрит он на ползущие вдали танки с черными крестами.

О своей судьбе не думает. Лишь случайно прорвавшийся к берегу катер забирает горстку оставшихся бойцов и командиров.

Долгие годы ничего не было известно о горьком и славном конце этой горстки защитников Севастополя. Совсем недавно чудом удалось разыскать некоторых уцелевших участников. На страницах книги А. В. Казарьяна мы слышим их взволнованный рассказ о последнем бое катера. Взятый в «клещи» вражескими судами, он дрался до последнего и погиб с гордо реющим флагом.

Адмирал флота Советского Союза И. С. Исаков. В аттестации времен гражданской войны командование отмечало: «Должности соответствует, заслуживает повышения во внеочередном порядке», однако «здоровья слабого». И вот этот человек «слабого здоровья» полвека служит во флоте на самых ответственных постах, на самых трудных боевых участках. Флотоводец и учитель флотоводцев, крупный ученый, писатель Иван Степанович Исаков пользовался огромным авторитетом не только среди моряков, в Академии наук СССР, но и в Союзе писателей, членом которого был, в среде кинематографистов, которым увлеченно помогал разбираться в исторических морских событиях. Был Иван Степанович исключительно прост и отзывчив, и многие из нас обращались к нему за советом. Так и видишь его в перерыве между заседаниями в Доме литераторов, окруженным целой толпой молодых и пожилых собратьев по перу. И мало кто из нас знал, что этот веселый, неутомимый человек в 1942 году потерял ногу, но сумел вернуться в строй, остался верен флоту до самого конца своей большой, счастливой и очень трудной жизни.

Удивительные люди. Их именами названы боевые корабли, улицы городов, которые они защищали, площади, школы... В солнечных классах, наполненных звонким детским голосом, учился и растет новое поколение. Пусть оно никогда не узнает войны, но память о подвигах тех, чье имя носит их школа, поможет им вырасти стойкими и смелыми, настоящими патриотами. Мне хочется, чтобы подростки бережно взяли в руки эту книгу, вчитались в скупые, строгие ее строчки и поняли величие и трагедию, отчаяние и радость, из которых ковалась наша победа.

Имя Луки Миновича Дудки выбито на фронте одной из средних школ Армении. Здесь живет его вдова, выросли дети. Кадровый пограничник Л. М. Дудка на фронте — с первых дней войны. Летом 42-го молодой офицер уже командир полка. Это были тяжкие дни отступления. Л. М. Дудка стремился всегда быть там, где опасность особенно велика, где самый губительный огонь. Случилось так, что он потерял связь с батальонами. Его обвиняют в «пассивных действиях, в потере уп-

равления полком в бою». Что на душе офицера, стоящего перед трибуналом? Может, потому молодой командир молча принимает обвинения, что казнит себя сам за большие людские потери, за гибель товарищей? Три месяца он в штурмовом батальоне командует взводом, выполняет самые отчаянные задания. Добившись полной реабилитации, восстановленный во всех правах, Л. М. Дудка снова принимает полк, а спустя два года он успешно командует знаменитой 25-й гвардейской механизированной бригадой. Полковник Дудка пал смертью храбрых 25 апреля 1945 в жестоком бою на подступах к Берлину. Было ему в ту пору 36 лет.

Нет, автор книги «Война, люди, судьбы» не сглаживает острые углы в биографиях людей, о которых рассказывает.

Амо Сергеевича Еяна в 1925 году исключают из партии. Он устраивается рабочим на заводе, начинает учиться, становится инженером. Добивается правды, восстановления своего партстажа с 1919 года. Постоянно работая над собой, он вырастает в одного из самых крупных командиров военной промышленности — тех, кто в тылу ковал победу, дал в руки армии грозное оружие.

Биография людей — биография страны. Герои этой книги всегда жили одними помыслами — служить народу, Родине. Одни начинали армейскую службу еще в гражданскую, непосредственно участвовали в создании Вооруженных Сил первого в мире рабоче-крестьянского государства, другие уходят на фронт в огненном сорок первом прямо со школьной скамьи, вступают в партию на передовой, в окопах, в короткие затишья между боями. Одни прожили долгую, славную жизнь, другие погибли совсем молодыми, сделав лишь первый шаг навстречу подвигу.

Тридцать биографий в книге, тридцать кратких жизнеописаний, и каждая эта человеческая судьба вошла своей неповторимой строкой в историю Страны Советов.

Будут читать книгу ветераны — и опять пройдут перед их глазами огненные годы, и героическое прошлое незримыми нитями свяжется с не менее героическим настоящим.

Будут читать книгу нынешние солдаты Советской Армии, молодые офицеры — и найдут в ней наряду с высокими нравственными открытиями еще и подробности чисто военного свойства, рассказ о знаменитых операциях, увиденных глазами их непосредственных участников.

И может быть молодой читатель, проходя по улице, названной именем солдата Великой Отечественной, остановится, задумается, ощутит учащенное биение благородного сердца.

Л. АГРАНОВИЧ,
лауреат Государственной премии СССР.

г. Москва.

*) А. В. Казарьян. «Война, люди, судьбы». Книга, 2. «Айастан», 1977 г.